

GAZETA TRANSILVANIEI

Semnul electoral al



Frontului Românesc

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, STRADA LUNGA Nr. 6.
Telefon 226

Abonament anual 200 lei.
Pentru străinătate 500 lei.
Pentru autorități 500 lei.
Anunțuri, reclame, după tarif.

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU.

Apare de trei ori pe săptămână

Sărindarul n'are motiv să se revolte în fața rugurilor, cari îl mistue marfa otrăvită.

Fiindcă acestea au fost aprinse tocmai de revolta sădită de Sărindar!

Acțiunea „Frontului Românesc“

Impunătoarea manifestație din capitala Basarabiei

Chișinăul a fost Duminecă ex-
pre-la țările, cu care „Frontul
Românesc“ cucerește inimile
românești și le adună sub fal-
durile steagului rededeșteptării și
refacerii naționale.

Congresul regional al organi-
zațiilor din Basarabia ale Fron-
tului condus de d-l dr. Alexan-
dru Vaida Voevod, a fost trans-
format într-o falcă serbătoare
a voinței și conștiinței româ-
nești. Peste 25 mii de oameni,
luminați de culorile naționale a
milor de drapele, sosiți din ju-
dețele Basarabiei și Moldovei,
au ascultat cuvântul de îmbră-
bătare al conducătorului, care a
sosit în capitala Basarabiei, în
soția de d-nii Dr. Voicu Nițescu,
D. R. Ioanițescu, prof. M. Șer-
ban, pâr. D. Man și a și frunțași
al Frontului.

După ce d-l Vaida, împreună

cu însoțitorii au depus o co-
roană de flori la Cimitirul Eroilor,
a urmat defilarea, care a
început la ora 11 a. m. și a luat
sfârșit la ora 1.

Lumea s'a îndreptat apoi spre
locul de întrunire, unde trei me-
gafioane au transmis mulțimei
cuvintele oratorilor.

După slujba religioasă ofi-
ciată pentru stăpânirea steaguri-
lor, a luat cuvântul șeful Fron-
tului Românesc din Basarabia,
d-l Luca Brânză, urând bun so-
sit oaspeților și arătând mizeria,
în care se sbate Românul bas-
sarabear, umilit de îmbuibarea
streinelor.

Cu prelungite și nesfârșite o-
vațiuni este primit apoi la tri-
bună d-l dr. Alexandru Vaida
Voevod. D sa rostește un impres-
sionant cuvânt, d.n care redăm
următoarele:

Declarațiile d-lui Al. Vaida Voevod

D-l dr. Al. Vaida-Voevod, luând
cuvântul, mulțumește în primul
rând tuturor șefilor de organi-
zații basarabene, celor din Mol-
dova și în special d-lor Luca
Brânză, șeful Basarabiei și prof.
Dragomirescu președintele Fron-
tului Românesc din Moldova.

În drum spre Basarabia mi-am
adus aminte — a spus d-l Vaida
apoi — de vremurile, când copii
mici fiind, stăteam pe lângă
mama și tatăl meu și ascultam
pe tata cântând la pian, iar noi
copiii din gură, cântecul: „Româ-
nie, mamă dulce, eu năzuc
cu Dumnezeu“. Era cântecul
Basarabiei. Mi-am adus aminte
de lupta la Paris și Londra, pe
care am dus-o pentru recunoș-
terea alipirei Basarabiei la pa-
tria-mamă și tot acum mi-am a-
dus aminte că un ministru li-
beral în 1927 m'a invitat la ser-
bările de 10 ani dela unirea
Basarabiei. Eu i-am spus: nu
mă duc la serbările unirii Ba-
sarabiei, pentru că sufer prea
mult de apăsare pe conștiință,
că noi după unire, timp de 10
ani, nu ne am făcut datoria pe
deplin față de basarabeni. Azi,
când v'am văzut defilând, am
putut constata cât de mare este
datoria tuturor partidelor poli-
tice pentru Basarabia. Frontul
Românesc va lupta să înceteze
politicianismul, ca să nu vă mai
făgăduiască sarea cu marea și
apoi la guvern să nu vă facă
nimic. Nu vi s'a făgăduit de
toate, de către partidele poli-
tice? Câte din aceste făgăduițe
s'au împlinit? V'au mințit cu
toții. Acesta este adevărul. Min-
ciuna de partid să înceteze, iar
toți românii, într-o gândire cu
Frontul Românesc, să facem ca
Românul să fie stăpân în Ro-
mânia Mare.

Democrație și naționalism

Vi se zăpăcesc capetele!
Puterea Românilor de aici nu e
deajuns să vă susțină. E rușine
să fiți desbrăcați și descălțați

nu, tot pământul nu va fi destul
de tare ca să ne oprească să
măturăm spurcăciunea din țară.

Eu pot să am zavistie și cu
Cuza, și cu Goga, cu Argeto-
ianu, cu orice român. Cu toții
însă vom fi de acord, vom fi
una, prin aceea că nu vrem și
nu admitem ca, la porunca stră-
inătății, guvernul și jandarmii să
epere presa comunistă. Azi presa
naționalistă este expresiunea
sentimentului obștesc. Suntem cu
toți aături de ea în această
luptă. Să se ia la cunoștință, și
am curejul să o spun: pretind
Românilor dreptul în țara lor.
Nu sunt antisemi, nici antimag-
hiar, dar nu admit să ni se ia
din drepturile noastre. Să se
facă legi, prin care neamul ro-
mânesc să fie repus în dreptu-
rile sale, căci ne-au fost furate.

Politica externă.

Dacă n'am avea minoritari, ar
trebui să spunem: Dă-ne Doamne
sămânța de minoritari, pentruca
să nu ne culcăm pe o ureche.
Dacă s'a păcătuț până acum, să
mergem unii cu Frontul Româ-
nesc. Mie nu-mi place să citesc
exemple din ziare, mai ales în-
tr-o mare adunare populară. Am
ajuns azi că nu putem decât să
spunem că la Liga Națiunilor
este un contract închis cu wert-
heimul, pe baza căruia putem
dormi liniștiți.

Eu am dorit lui Mussolini vic-
torie în Etiopia. Deasemenea
am dorit izbândă și lui Hitler.
Unii mi-au spus că merg prea
departe. Ei le-am răspuns, că
dacă nu înving Mussolini și Hit-
ler, vine puterea lui Israel, pu-
tea Moscovei și a străinismului.
Au învins însă Mussolini și Hit-
ler. Liga Națiunilor și-a anunțat
falimentul.

Eu vă voi întreba pe voi:
Vreți să fiți comuniști sau na-
ționaliști?

Mulțimea: Vrem să rămânem
Români. Vrem să fim naționa-
liști. Jos comunismul!

D-l Vaida continuă: Atunci
pot declara, în numele Basarabiei
și basarabenilor, Mejestății
Sale că voi vreți politica na-
țională.

Noi ducem azi o politică de
umilire, în vreme ce nemții și
englezii își fierb ciorba în ace-
laș cazan și lor li se alătură și
Italia. Iar noi spunem că nu
mergem cu Italia și cu Germa-
nia, pentrucă ele au regim de
autoritate. Ce privește Franța
de azi, noi nu ne amestecăm în
treburile ei interne, după cum
acelor ce cred în raful sovietic
le este deschiș și grațuit dru-
mul acum și n'au decât să se
ducă ca să se convingă. Am ci-
tit într-o gazetă că d-l Leon
Blum își arată părerea despre
d-l Hitler. D-l Leon Blum
poate zice o vorbă bună des-
pre d-l Hitler. Eu nu pot să spun
aceasta despre Mussolini și Hit-
ler, că atunci comuniștii dela
„Dimineața“ mă fac că sunt hit-
lerist sau fascist; deci este per-
mis să faci bolșevism, dar nu
e permis să faci naționalism. La
procesul dela Craiova s'au propu-
pus 6000 de martori. Au venit
și câteva neobrăzate din Franța
și Belgie, femei din alte țări, ca
să și bage nasul unde nu le

ferbe oala. Dacă ași fi fost eu
prim ministru, eu le-ași fi dat
afară din țară. Am convingerea
că toată suflarea românească e
gata pentru o politică pe baze
naționale: „România a Româ-
nilor“.

Adresez o rugămintă ziarștii
lor și șefilor lor: să ne sprijine,
să nu mai acopere politica gu-
vernului. Să avem tunuri, o ar-
mată bine inzestrată, armata
să aperse țara...

Sunteți gata să apărați gran-

Cuvântarea d-lui dr. V. Nițescu

D-l dr. V. Nițescu a spus în
esență următoarele:

N'am bănuț că poporul mol-
dovean din această țară, așa de
îmbelșugată altădată, trăește în-
tr-o astfel de mizerie.

Zecile de mii de țărani, bres-
leși și cărturari, cari ași venit
la această mare adunare, înfă-
țișaji Basarabia românească în
toată tristețea și amărăciunea ei
de azi. Frumosul port moldove-
nesc de altă dată a dispărut. În
portul nostru de astăzi se vede
toată vitregia vremii, prin care
ași trecut. Iar din trupurile voas-
tre slăbite și din fețele voastre
palide strigă cumplita sărăcie,
ia care trăiți. Streinii, cari au
pus mâna pe avutul acestei țări-
șoare și cari exploatează fără
milă munca voastră, v'au mai
lăsat numai sufletul în voi, ochii
ca să plângaji și glasul ca să
vă jeluiți. Ajuțați de partide, de
politicianii inconștienți, ei au
devenit stăpânii de fapt nu nu-
mai pe negoțul și pe meseriile
Basarabiei, dar și pe o parte
din pământul ei. Moștile arcași
lor de odinioară trec în mâinile
veneticilor pe prejuri de nimica.
Le vindeți pentru a nu piei de
foame, pentru a vă scăpa coplii
din gura morții.

Împreună cu streinii hrăpăreji,
politicianismul a fost o altă
mare pacoste asupra voastră.
V'au batjocurit partidele. Ele v'au
făcut fel de fel de promisiuni,
au speculat neivitatea voastră,
bunătașea, omenia voastră pen-
tru a-și face treburile lor. Stre-
inii și politicianii sunt cei doi
mari dușmani ai voștri. A sosit
vremea să vă treziți și să înje-
legeți cauza răului.

De noi, de Ardeleni, vi-s'a
vorbit încă am fi reacționari, că
am fi protivnici poporului. E o
minciună politicianistă. Noi Ar-
delenii, suntem toți fii sau ne-
poți de țărani. În Ardeal nu
sunt boeri români. Noi n'am
cunoscut acolo exploatarea ro-
mâni. Aduceți-vă aminte și să
nu uitați pe apostolii ardeleni,
pe refugiații, cari în 1918 și
1919, după unirea Basarabiei cu
țara mamă, fiind în mijlocul vo-
stru, v'au luminat, v'au sfătuit,
v'au ajutat și v'au arătat vouă,
dragi frați basarabeni, țărani și
muncitori cinstiți, toată dragostea,
tot devotamentul lor. Așa e Ar-
dealul. Așa sunt cărturarii ar-
deleni: iubitori de țărani, iubitori
de muncitorii români. Și faceți
nespus de bine că v'ați hotărât
să urmați chemarea cunoscutu-
lui și statornicului luptător na-
țional al Ardealului dr. Alexan-
dru Vaida-Voevod. Precum el
și cu tovarășii săi au luptat în

fele țării și autoritatea M. S.
Regelul?

Mulțimea: Suntem gata!

Frontul românesc trebuie să
înfăptuiască ceea ce n'a înfăptuit
politicianismul și să dreagă ceea
ce a stricat acest politicianism,
pentru a asigura dela Nistru
până la Tisa glorie Tronului,
strălucire Coroanei, să avem un
popor bogat, mândru și puter-
nic, — a încheiat d-se, în a-
plauzele frenetice ale mulțimii.

vremuri de răstriașe și luptă și
azi pentru țărani Ardealului Ro-
mâniei vechi și ai Bucovinei, așa
va lupta și pentru voi, frați ba-
sarabeni, ca să vă scape din
ghiarele streinelor hrăpăreji și ale
politicianismului păcătos.

Împotriva luptei noastre se
mai ridică și un alt mare duș-
man, foarte primejdios. E *comu-
nismul*, e bolșevismul. Eu l'am
văzut când s'a arătat în Rusia.
El a pus stăpânire asupra a-
cestora prin sabie, prin foc și
sânge. Milioane de oameni ne-
vinovați au pierit de mâna bol-
șevicilor. Voi, frați basarabeni,
vreți ca pământul, pe care îl
aveți să vă rămână vouă? (Da,
răspund mii de glasuri). Vreți
să vă păstreți biserica? (Da,
răspund puternic aceleași gla-
suri). Vreți ca gospodăriile și
familiiile voastre să rămână așa
cum le ați deprins din moși,
strămoși? (Da, nu vrem să fa-
cem ca bolșevicii, tună aduna-
ree). Vreți ca această frumoasă
Basarabie, unită de bună voie
cu România să rămână a voas-
tră? (Da, vrem, răspunde cu
dărză hotărâre cei peste 20.000
de Moldoveni prezenți).

Bolșevicii vor să vă ia pă-
mântul și să-l treacă la stat, vor
să desființeze biserica și fami-
lia și răvnesc să facă din a-
ceastă scumpă Basarabie o țară
de batjocură, din care Români
să fie ridicați ca odinioară și
duși în bălțile Arhanghelscului
sau în ghețurile Siberiei pentru
a stăpâni și aci streinii ca în
Rusia. (Noi nu vrem asta, strigă
Moldovenii).

Văd că nu vreți, căci altfel
n'ați fi venit în număr așa de
frumos aci din depărtări atât de
mari. Faptul că „Frontul Româ-
nesc“ și în genere *mişcarea
națională* s'a înfăș și s'a întă-
rit așa de mult aci, e o dovadă
că Basarabia vrea să rămână
românească și creștină și că
vrea însfârșit să se libereze de
exploatarea streinelor și de pa-
cosea politicianismului. (Așa ei)

Basarabia reînviată va trebui
să fie alta decât cea de până
acum. Subt sceptrul naționalis-
mului vor trebui să se întă-
nească aci Ardelenii cei mai
de seamă, fii cei mai aleși ai
României vechi, cari împreună
cu cei mai buni cărturari ai
Basarabiei vor trebui să mun-
cească din greu și cu devota-
ment apostolic pentru ca acești
să înceteze de a mai fi o colo-
nie, ca până acum, și să devină
o țară mândră, cu oameni să-
nătoși, harnici, cu gospodari cu-
nosători de carte, luminați și
instăriți pentru a putea oricând

face față tuturor ispitelor și tuturor primejdilor. Să redevină Basarabia, ceea ce a fost: strălucitoare perlă din glorioasa Coroană a marelui Domn al Moldovei, Ștefan cel Mare și Sfânt, apărător neostenit de țară și credință, așa cum el se înfățișează în monumentul din centrul acestei țări, care ca și celelalte vor trebui să devină, cu timpul, românești și creștine, așa cum el le a vrut și cum trebuie să le vrem cu toții. (D zeu să ajute!). La ajutorul Cerului să se alăture însă și voința și munca noastră a tuturor!

D-l Luca Brânză mulțumește la urmă tuturor celor ce au participat la congres și declară adunarea sfârșită.

A urmat un banchet în grădina publică, la care au participat fruntașii mișcării și șefii organizațiilor sătești din Basarabia.

O scrisoare a d-lui general Marcel Olteanu.

Cetim în „Universul“:
 În urma celor publicate de noi cu privire la „Revista militară ilustrată“, editată de întreprinderea tip. iudeo-comunistă „Adevărul“, — întreprindere, care se folosește, după cum am dovedit, de eficheta acestei reviste ca să poată transporta foile ei, — primim din partea d-lui general M. Olteanu, președintele Societății scriitorilor militari, următoarea scrisoare:

27 Iunie 1936
 Domnule Director,
 Găsindu-mă la țară, la Breaza, am luat cunoștință de cele cuprinse în articolul: „In jurul comunicatului Asociației Scriitorilor Militari“, apărut în ziarul „Universul“.
 Față de indelicatetea condamnată la care s'a dat editura „Adevărului“, folosind abuziv eticheta revistei, găsesc că este de datoria Direcției să suspende tipărirea revistei în această editură.
 Cu rugămintea de a publica în românescul Dr. zier aceste rânduri, vă rog să primiți expresiunea sentimentelor mele cele mai distinse.
 Președintele Asociației Scriitorilor Militari Români
 General M. Olteanu.

Impotriva curentelor extremiste de stânga

Asociațiile avocaților români-creștini își spun cuvântul.

Sâmbătă după masă s-a întrunit Asociația avocaților români-creștini din baroul de Ilfov, pentru a protesta și a-și spune cuvântul impotriva presei iudeo-comuniste și a curentelor extremiste de stânga, cari sapă la liniștea și temelii țării.
 Au luat cuvântul mai mulți avocați, între cari și d-l Istrate Micescu, președintele Asociației generale a avocaților români-creștini din întreaga țară, înfățișând în termeni cei mai aspri presa iudeo-comunistă și pe răițăcii, cari ajută aceste ziare cumpărându-le.
 A fost votată apoi următoarea

MOȚIUNE

Asociația Avocaților Români Creștini din Baroul de Ilfov, răspunzând cu însușițire apelu lui adresat de președintele Asociației generale a avocaților români creștini din întreaga țară d-l prof. univ. Istrate Micescu, întrunită în ziua de 27 Iunie a. c., ora 3 p. m., în sala de Jos a avocaților din Palatul de Justiție, sub președinția d-lui av. Emanoil Sălăneanu, decide:

Invită pe toți membrii A. A. R. C. să treacă la fapte: să demaște originea, lupta și scopul presei comuniste, să acționeze cu energie pentru necumpărarea, necitirea și distrugerea ei. Să convingă pe toți românii să renunțe la abonamentele pe care le au la această presă și la orice alte publicații similare.

Demască manevra criminală a susnumitelor prese, care înșelând muncitorimea, propagând anarhia comunistă, arătând lipsa românească drept vrăjmașă intereselor muncitorești, caută să învrăjbească frații de aceeași credință și sânge, să i scoată în stradă și să i arunce pe uni împotriva altora, pentru ca ei să poată huzuri mai departe, furând rodul trudei românești, cumpărând conștiința, surpând temelia tronului și a țării.

Trimite chemare de luptă și înținde mâna de frate tuturor categoriilor de muncitori, mamei și intelectuali, pentru ca într'un front comun să nimicească

cească drăceasca acțiune comunistă.

Înfierază cu toată revolta și aruncă tot disprețul acelor români răițăci, cari din meschine interese personale și politice niste se fac unelte, cruzi de topor și apărători ai agenților anarhiei roșii.

Omagiază glorioasa și disciplinată armată română, care și-a înțeles întotdeauna marea ei misiune de apărare a ordinii interne și pavăză a granițelor noastre definitiv întregite.

Studentimei române creștine, care cu eroism și generozitate, neprecupțind jerfa, se dăruie cu hotărâre și elan României Noi, de mâine, A. A. R. C. din Baroul de Ilfov îi trimite salutul ei și mărturisindu și totala solidarizare o asigură de realul și eficacele ei sprijin

A. A. R. C. geloasă de prestigiul Justiției descoperă opiniei publice procedul fără precedent utilizat la confirmarea mandatelor de arestare a studenților și înscris în apărarea studenților

Comemorarea juristului C. G. Disescu

Vălul uitării nu se poate așterne asupra marilor dispăruți, cari prin opera lor fecundă au adus imense servicii științei, în slujba căreia au înțeles să aducă toată contribuția lor într'u strălucirea ei.

O comemorare a omului care a ilustrat știința dreptului la noi, dela luminile cărui s'au împărțit serii de magistrați și avocați, slujitorii oarbei zeilor Themis, a avut loc din inițiativa „Asociației juridice C. G. Disescu“ în ziua de 21 Iunie în localul Facultății de drept.

Profesori universitari și studenți au fost să aducă primul lor de recunoștință, profesorului, avocatului și tribunului parlamentar, care a fost C. G. Disescu.

A prezidat d-l C. Stoicescu,

decanul Facultății de drept, care a erătit uriașa activitate pe tărâm juridic desfășurată de Disescu, care a fost un ilustru jurist, care ar fi onorat orice Facultate din lume.

D-l profesor universitar P. Negulescu spune că Disescu, care trebuie citat printre jurisconșulții de vază ai țării, a ocupat la Facultatea de drept catedra de Drept public.

Numeroase studii asupra Dreptului sunt opera dispărutului, citând mai ales cunoscutul Tratat de Drept public.

A conșus revista juridică „Dreptul“, în paginile căreia Disescu făcea dovada vastel sale culturi.
 La 1904 reprezintă România la Paris cu ocazia centenarului

codului civil, când rostește o vibrantă cuvântare.

Interpret al Constituției dela 1866, în parte cu luminile sale juridice la revizuirea Constituției din 1923.

D-l profesor universitar Panaitescu dela Facultatea de litere, vorbește în numele Rectoratului Universității, arătând cercetările în domeniul istoriei ale lui Disescu.

Areă rolul important ce a avut Disescu ca delegat la Conferința Păcii din 1913, alături de Miorescu.

D-l Trancu-Ieși fost ministru, a luat cuvântul în numele Uniunii avocaților, spunând că Disescu a ilustrat deopotrivă catedra, bara și tribuna parlamentară; iar d-l Vrăbănescu, în numele Consiliului Legislativ a erătit că această înaltă instituțiune a fost preconizată de Disescu și găsindu-și mai târziu înălțătura în lucrările de unificare legislativă a condicelor penale s'a ghidat și după schița unui proiect de pro edura penală a lui Disescu dela 1900, când era la Departamentul Justiției.

Comemorarea a luat sfârșit prin cuvântarea d-lui Epuraru, președintele „Asociației juridice C. G. Disescu“, spunând că Asociația va căuta să facă o mai largă publicitate a operelor marelui jurist disp. rui Disescu, spre a putea fi la îndemâna lumii juridice. N. T. S.

Congresul Ligii Culturale

Duminecă a avut loc la Brașov al 45-lea congres al Ligii Culturale, prezidat fiind de d-l N. Iorga.

Înainte de deschiderea congresului, s'a făcut inaugurarea muzeului, în fața de secția locală a Ligii Culturale, după care a urmat deschiderea congresului în sala „Astra“.

La ședința solemnă, după salutul autorităților, a urmat cuvântarea d-lui N. Iorga, viu și cu interes urmărită de marele public din sală.

După masă, congresul și-a continuat lucrările, iar seara a avut loc un reușit festival în sala „Astra“.

A doua zi s'a făcut o excursie de propagandă în împrejurimile secuzate.

Intemeierea orașului Brașov

și Originea Românilor din Scheii Brașovului

de Dr. Sterie Stinghe, prof.

— Urmare. —

Încă înainte de a se fi încheiat procesul de dezvoltare al acestei așezări urbane, cəm cătră finea sec. al XIV-lea, s'a început și clădirea bisericii negre¹⁾, care stă și azi măreață, și ca un protector, dominează prin înălțimea ei toate celelalte clădiri din jurul ei, pe același loc, pe care se găsea mai înainte bisericuța modestă a călugărilor cistercenzi, în stil roman, care a satisfăcut, la început trebuințele sufletești ale celor din țara coloniștilor, dar a fost distrusă în năvala săibatică a Mongolilor, dela 1241.

La această clădire monumentală, care este una din cele mai impunătoare opere arhitectonice, în stil gotic, ridicată din ofrandele: Galilor, Anglilor, Batavilor²⁾, și principilor germani, și la care s'a lucrat timp de 40 de ani, (7 ani la temelii și 33 ani la restul clădirii) precum ne spune cronicarul sas Tartler, în notițele sale³⁾, coloniștii, cari ardeau de dorul de a și vedea cât mai curând terminat noul lăcaș de închinăciune, au fost nevoiți să se folosească și de lucrători, de limbă străină, din provinciile învecinate⁴⁾, f. năcă conșonșii lor din țargurile și sa-

tele „Tări Bărsii“, la ajutorul cărora au recurs, — fiind și ei ocupați cu zidirea bisericilor și castelelor lor, care trebuiau să fie și ele terminate cât mai neîntârziat, ca să aibă unde se retrage, când „spionii“ le aducea vestea rea a primejdiei barbare, — nu le puteau de alt ajutor, decât la cărutul pietrilor.

Și pentru că lucrarea a durat așa de mult și viața la Brașov era așa de ieftină, acești lucrători s'au așezat aci stabil, cu voia Magistratului, în partea din sus a cetății, în locul numit „Slon“, dând astfel naștere unei noi așezări.

Așa s'or f început — după informațiunile cronicarilor — popularea artierului, numit de Sași: Bulgaria, Bolgaria, Belgeray, Bölgerey, Bylgarey, Bylgerey și Pelgeray; de U guri: Bolgarszeg și Bolgarszék;

torie von Kronstadt aus unterschiedlichen Documenten zusammengebracht. Ms. in Arhiva Municipiului Brașov, Nr. 960/c 172 Vol. I și II.

„Die Cronstädter sind daher genöthigt vorden, zice Tartler — aus der benachbarten Provinzen Handlangere zu verschreiben, und sind sonderlich aus Bulgarien viele auf Cronstadt kommen, die sich bei so langwierigen Bau, und weil damals alles sehr wohlfeil gewesen, belieben lassen, hier in der obern Vorstadt auf Erlaubniss des Magistrates, Häuser zu bauen und niederzulassen; von welchem unsere Belger oder Wallachen herkommen.“ (Vol. I p. 76).

Iar Trausch zice: „Den ersten Anfang des Anbaues dieser Vorstadt (e vorba de Scheii) setzen alle Nachrichten, die ich finde, in die Zeit des 14 Saeculi, in welchem die hiesige Stadtkirche 1385 gebaut zu werden anfang. Da es nemlich bei diesem wichtigen Baue an genugsamen Handlangern aus der Ursache fehlte, weil die Burzenländischen Märkte und Dörfer zu gleicher Zeit mit Erbauung ihrer Kirchen und Schlösser beschäftigt waren und daher ausser der Zufuhr der Steine nicht zulängliche Arbeiter an die Stadt abgeben konnten; so waren die Kronstädter genöthigt, sich aus den benachbarten Provinzen Arbeitsleute kommen zu lassen. Auf diese Veranlassung kamen aus Bulgarien die von uns noch sogenannten Belger herzu, welche theils wegen der Langwierigkeit des Kirchenbaues, theils wegen der damaligen hier sehr wohlfeilen Zeit, sich gefallen liessen, an diesem Orte, welchen wir noch die Belgeray nennen, mit Vergünstigung des Löbl. Magistrats sich wohnhaft niederzulassen. Das ist der erste Anfang dieser

iar de Români, la început: Bolgarssek, Bolgarssek. Bolgarszech și Bolgarsseg, Bolgarsghi și mai târziu Șcheii.

Și fiindcă pe noi, în acest studiu, ne interesează chiar intemeierea și dezvoltarea acestui cartier, să vedem ce ne spun cronicarii, cunoscuți nouă până acum, întâiu cu privire la zidirea bisericii negre, și apoi cu privire la locul, de unde au venit lucrătorii străini, cari să fi fost primii populatori ai Șcheiului, precum și la originea lor etnică.

Să luăm deci pe rând însemnările lor.

Întâiu, pe cele în legătură cu zidirea bisericii negre și apoi cu peșele privitoare la locul, de unde au venit lucrătorii străini, angajați, ca zileri, la această urlașe, clădire, și la originea lor etnică.

Vorstadt, welche durch die nach und nach sich auch dahin gezogenen Sachsen ist erweitert worden. (Vol. II pp. 524—).

Notă: 1. Gustav Treiber, (din care am luat toate informațiile, referitoare la cele 2 așezări: rurală și urbană), ne mai spune în „Burzenland“ III p. 61 că, dacă cercetăm cu luare aminte planul orașului, mai întâim în Scheii o așezare, și mai veche, medievală, de formă sferică, care să fi fost pe locul limitat azi de străzile: Valea Coastei, Pe Coastă, Barac și Valea morilor. Ea avea apă potabilă și a trebuit să fie înghebată sub ocrotirea garnizoanei din castelul de pe creasta Tâmpel, care era lipsit de apă. Această așezare medievală ar fi avut un nucleu și mai vechiu.

Notă: 2. Cred că nu e fără de interes, să mai citez aici și aceea ce ne mai spune și Lucas Joseph Marienburg, în Geographi des Grossfürstenthums Siebenbürgen, la p. 314 în legătură cu Scheii, când vorbește despre apele (răurile) în care se găsea peștele. El zice: „Ausser diesen sind noch mehrere, noch kleinere Bäche, welche sämmtlich Fischeich sind, unter welchen besonders merkwürdig ein ganz kleines Bächelchen, das in der obern Vorstadt Kronstadts zwischen dem ersten und zweiten (Göriza) Berg von dem Burgberge (Zinne) in einem hohen Bergthaie herabrieselt, welche Gegend man wo Kronen entspringt, nennt, woraus folgen dürfte, dass das Bächelchen Kronen besize, worüber ich jedoch nichts näheres in Erfahrung habe bringen können.

— Va urma. —

¹⁾ Quellen zur Geschichte de Stadt Kronstadt, Vol. I p. 98.

Notă: Această afirmație se sprijinește pe faptul că, cu ocazia unei reparaturi mai mari, făcută în timpul din urmă bisericii negre, s'au găsit în partea vestică, resturi din fundațiile, și părți din zidurile, unei clădiri mai vechi.

²⁾ Batavii, popor germanic așezat odinioară lângă gurile Rinului.

³⁾ Quellen vol. IV p. 153. Vezi citatul mai la vale; cf. și Das Burzenland III Kronst. I Theil, p. 123.

⁴⁾ Thomas Tartler: Colectanea zu einer Particular His-

Buletin Demografic

pe lunile Ianuarie—Aprilie 1936, în comunele rurale ale jud. Braşov.

de Dr. Pompiliu Nistor
medic primar judeţean.

— Urmare. —

2. Mortalitatea pe cauze.

Diferă de cauzele morţii pe ţară, prin faptul că verificarea cauzelor morţii se face mai bine ca în alte părţi, întrucât în 26 de comune, cele mai mari, din 47 ale judeţului, se face de medici şi deci este mai multă precizie şi prezumţie de un diagnostic real.

În ordine decrescândă cauzele au fost :

131 boale ale aparatului respirator.

105 boale ale aparatului circulator.

81 senilitate.

54 boale ale primei copilării (debilitate cong. naşteri premature etc.

51 de tuberculoză.

33 boale ale aparatului digestiv.

29 boale ale aparatului sistemului nervos.

Naţiunea	Populaţia la 1 Ian. 1936.		Natalitate		Mortalitate		Esced.		Căsătorii		Mort. infant	
	glob. %	glob. %	glob. %	glob. %	glob. %	glob. %	glob. %	glob. %	glob. %	glob. %	glob. %	glob. %
Români	69257	60,37	678	72,5	360	63,4	318	86,3	291	64,2	94	84,7
Unguri	22158	19,34	128	18,0	104	18,8	19	5,1	76	16,8	10	9,0
Saşi	20896	18,21	131	14,0	98	17,3	33	8,9	70	15,5	6	5,4
Alţi	2415	2,08	5	0,5	6	1,0	1	0,3	16	3,5	1	0,9
Total	114726	100	937	100	566	100	369	100	458	100	111	100

Menţionăm, că numărul populaţiei pe naţiuni este dedus din numărul dela recensământul din 1930, la care s'a adaus cifrele anilor următori, pe naţionalitate, — scoase din buletinele anuale ale stării civile, coroborate cu ale Institutului demografic; cifrele sunt date cu titlu provizoriu, putând fi un joc în sus şi în jos de câteva unităţi.

În caz că mişcarea demografică ar fi egală la toate naţionalităţile, am avea aceeaşi proporţie procentuală la naşteri, morţi etc. ca şi la proporţia numerică. Acesta nefiind cazul, variaţiile arată câştigul şi pierderea.

Asfel constatăm, că românii au natalitatea cu mult mai mare ca proporţia lor (72,5 proc. natal. la 60,3 proc. prop.); în consecinţă escedentul lor se ridică la 87,3 proc. din total.

În schimb saşii şi ungurii au natalitate adânc sub media lor, la morţi însă se apropie de media lor; consecinţa este un escedent foarte mic.

19 cancere.

19 morţi violente (2 omucideri, 7 sinucideri, 10 accidente.

14 boli contagioase acute (2 scarlatină, 3 pojar, 3 tuse convulsivă, 2 difterie, 2 varicellă 1 oreilon, 1 erisipel.

2 febre puerperale.

Restul diverse maladii.

Relevăm marea număr de boli ale aparatului respirator (pneumonii, bronşite), urmând din clima finutului şi puţina rezistenţă a locuitorilor, nefamiliarizaţi cu exerciţiile libere, băile de apă şi soare.

Deasemenea marea număr de morţi de tuberculoză şi relativ micul număr de morţi prin boli contagioase.

IV. Mişcarea pe naţiuni.

Se arată elocvent din tabelele ce urmează :

În concluzie românii cresc atât numeric, cât şi proporţional; ceilalţi, deşi numeric cresc, dar puţin, proporţia lor pe judeţ este în scădere.

Creşterea aceasta a românilor este cam generală (minus Crizbav, Z zin, Hălchiu), dar mai ales în Buzău şi Bran.

În schimb românii au aproape monopolul mortalităţii infantile, care la unguri — e cu mult mai mică şi la saşi aproape disparentă.

La căsătorii proporţiile sunt aproape normale. Cele 16 căsătorii mixte sunt încheiate în're :

- 6 români cu unguroaice,
 - 2 români cu săsoaice,
 - 5 unguri cu românce,
 - 2 unguri cu săsoaice,
 - 1 sas cu unguroaică.
- Se evidenţiază predilecţia românilor pentru unguroaice şi a unguirilor pentru românce, şi puţinele căsătorii mixte cu saşi.

— Va urma. —

Mult îndurerate şi neconsolate soţle şi fice fac cunoscut celor cari i au iubit şi simţat, parastasul de 40 zile al neuitatului lor

Ioan Munteanu maestru croitor

care se va oficia Duminică 5 Iulie la ora 11¹/₂ la Cimitirul din Groaveri (Capelă).
352 1—1

Ziarul „Ordinea“

Str. Const. Mille 14, Bucureşti

Organizează

cea mai frumoasă excursie la Olimpiada din Berlin 30 Iulie—18 August inclusiv: călătoria clasa 3 a, toată întreţinerea la Berlin, excursiuni la Potsdam, plaşa Wansee, şi un bogat program zilnic la Berlin, paşaport şi vize consulare: Lei 8500

Unica organizaţie din România care dispune de paşaporte, Olimpice (bilete de intrare la Olimpiadă) stal II şi III, permanente la toate manifestările sportive în afară de stadionul Olimpic ca: hipism, canotaj, football, polo, scrimă, box, tir, festivităţi artistice, etc. Locuri nume-rotate şi rezervate.

Excursie la Hamburg.

În urma cererilor insistente a majorităţii participanţilor, este proiectată o excursie dela 17—27 August 1936 cu următorul itinerar: Berlin—Dresda—Nürnberg—Stuttgart—Haidelberg—Mainz—Koeln (cu vaporul) Bremen—Stetin—Bentschen—Poznan—Varşovia—Lwow, cu un program foarte variat. 345 2—2

Imprumuturi immediate

fără garanţii, pe giururicele şi mărfuri, de orice sori primite prompt şi discret numai la

Casa de imprumuturi pe amanet

BRAŞOV,
Strada I. C. Brătianu 19
336 2—3

UCENIC

cu 4 clase liceale, educaţie bună, se caută la

„PHARMAG“ S. A.
Droguerie en-gros

BRAŞOV,
Strada Brutarilor No. 7.
354 1—2

Publicaţiune

Comitetul lichidatorilor al întreprinderii „Bran“, societate pe acţiuni pentru industria lemnului şi comerţ, cu sediul în Braşov, în conformitate cu disp. art. 202 cod. com. ard. prin prezenta aduce la cunoştinţă publică, că adunarea generală ordinară din 11 Mai a. c. a hotărât dizolvarea societăţii, invitându-se creditorii societăţii, ca în termen de 6 luni să valorifice creanţele ce au în contra societăţii.
Lichidatorii.
339 2—3

Cumpăr 55 jugăre teren, case, moşii etc. Braşov. Biroul „Documenta“. Brătianu 64.
337 2—2



LOTERIA DE STAT

la tragerea clasei I. din

15 IULIE 1936

iarăşi va achita nenumărate câştiguri jucătorilor, împărţind în 4 luni

LEI 284,634,570—

cu LEI 200—

oricine poate să devină

MILIONAR

chiar în prima clasă.

CUMPARAȚI-VA LOZUL!!!

342 2—4

Câştiguri milioane?

Numai cu lozurile Colecturei

„AURORA“

Birou de desfacere:

342 2—4

Primăria Municipiului Braşov.

No. 16.072—1936
Serv. Financiar.

Publicaţiune

Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi că, Primăria cu hotărârea Nr. 28824—1935 a anulat convenţia de concesiune a reclamei după Stadionul municipal Regele Carol II, acordată d-ului Traian Sulică, proprietarul Biroului Administrativ şi Informaţii „Documenta“.

Toate noile cereri pentru reclamă sau eventuale reclamaţiuni se vor adresa, şeful Serviciului Financiar al Municipiului Braşov, clădirea din Curtea Primăriei etaj II, camera 2.
Braşov, la 24 Iunie 1936.

Comisia Interimară,
Preşedinte:
Dr. T. Prişcu.

Secretar general:
346 1—1 Dr. V. Voicu.
Şeful Serviciului Financiar:
A. Precup.

De închiriat

pentru sezon Livada Poştei 20, parter, 2—3 camere, baie, acces la bucatărie, grădiniţă. Poziţie admirabilă. Aer, soare. Dr. Lemay
271 2—5

Primăria Municipiului Braşov

No. 15.278—1936.
Serv. tehnic.

Publicaţiune

Se aduce la cunoştinţă publică, că de astăzi începând toate cererile de construcţie şi alinieri, cum şi anexele lor, trebuiesc — înainte de a fi taxate şi înregistrate — examinate de către arhitectul Municipiului. Acest control se va face numai între ora 8 şi 11 a. m. în fiecare zi de lucru. Nu se vor mai primi cereri de alinieri şi construcţii, precum şi anexele lor, numai dacă acestea corespund strict dispoziţiilor § 5 şi § 6 al Regulamentului de construcţiuni şi Legii Corpului Arhitecţilor. Toi-

odată se aduce la cunoştinţă publică, că ori ce construcţie nu se poate începe numai după expirarea termenului de apel, care este 20 zile după obţinerea autorizaţiei de construcţie.
Braşov, la 17 Iunie 1936.

Comisia Interimară,
Preşedinte:
Dr. T. Prişcu.
Secretar general:
333 3—5 Dr. V. Voicu.
Şeful Serviciului:
Ing. şef Socol
În conformitate cu originalul.
Expeditor: Reiner.

Primăria Municipiului Braşov.

Nr. 17.142—1936.
Serv. financiar.

Publicaţiune

Pentru aprovizionarea Jamboreei de Cercetaşi din Poiana Braşovului, se va face licitaţie publică la Primăria Braşov, în 6 şi 7 Iulie a. c., pentru următoarele: măcelărie cu mezeluri, frânzălărie, zarzavaturi şi fructe, băcănie, lăptărie cu ouă şi brânzeturi, restaurant, cofetărie, fotograf, articole de sport, bombonerie şi beuturi nealcoolice, bazar, cizmărie cu curelărie, croitorie, librărie, 2 chioscuri de tutun şi ziare.

Interesaţii pot vedea caetul de sarcini la şeful serv. financiar al Primăriei.

Braşov, la 1 Iulie 1936.

Comisia Interimară,
preşedinte:
Dr. T. Prişcu.

Secretar General:
356 1—2 Dr. Virgil Voicu.
Şeful serv. financiar:
A. Precup.

AVIZ Pierzându-se permisul de bicicletă No. 174 Bv. pe numele Schmitz Mihail, Herman, îl declar nul şi fără valoare. 350 1—1

S'a pierdut Permisul de bicicletă No. 3278 pe numele Vlad Dogar Radu. Il declar nul şi fără valoare. 349 1—1

ROMANIA

Tribunalul Braşov S. II-a

No. 3351—1935.

În baza cererii cu No. 13053, din 20 Decembrie 1935 a lui Oscar Wolff contra lui Wilhelm Heidecker, pentru declarare de morţi a acestuia, Tribunalul a adus următoarea

Incheiere

Dispune ca Wilhelm Heidecker născ. 1860 în Sibiu, cu ultimul domiciliu în Braşov Str. Regele Carol 20, să se prezinte până la data de 8 Iulie 1937, la acest Tribunal sau să-l avizeze despre fiinţa sa în viaţă.

Toţi cei cari cunosc domiciliul dispărutului Wilhelm Heidecker sunt invitaţi prin prezenta a aduce acestea la cunoştinţa acestei instanţe sau cu ajutorul numit dr. Graeser Norbert, avocat Braşov în acelaş termen. În caz de neprezentare urmează a fi declarat morţi.

Braşov, la 3 Iunie 1936.

Preşedinte:
ss. I. Popovici.
348 1—1 Grefier:
ss. I. A. Dobrescu.
Pentru conformitate:
Indescrifabil.

Primăria Municipiului Braşov

Nr. 16.424—1936.
Serv. economic.

Publicaţiune de licitaţie

Pentru furnizarea produselor petrolifere necesare întreprinderii autobuzelor comunale se va face în ziua de 21 Iulie a. c. ora 12 a. m. la Primăria Braşov, o licitaţie publică în conformitate cu dispoziţiunile legii contabilităţii publice Art. 88—110.

Firma licitantă este obligată a construi gratuit în curtea garajului un rezervor şi o pompă de alimentare cu benzină.

Cantitatea anuală necesară va fi de circa 500.000 litri benzină şi 20.000 kgr. ulei.

Condiţiunile caetului de sarcini se pot vedea la serv. întreprinderilor comunale.

Braşov, la 26 Iunie 1936.

Comisia Interimară,
Preşedinte:
Dr. T. Prişcu.
Secretar general:
351 1—2 Dr. Virgil Voicu.
În conformitate cu originalul
Expeditor: Reiner.

Și nu s'a sguduit pământul

Cu săpămâni înainte de începerea adunării dela Vinț, ofițerul din Cluj al partidului național românesc bătea doba cea mare și trâmbița grozavele declarării, pe cari le va face cu acest prilej d-l Ionu Maniu.

A trecut Vințul. Și soarele nu s'a întunecat, iar pământul a rămas tot pe loc. Ca și cum nimic nu ar fi fost.

Ceea-ce s'a putut însă constata nu e de loc de natură de a face pe eroul zilei să se simtă mângâiat. Au excelat prin absele dela adunarea dela Vinț nu numai șeful partidului cu ceilalți frunzeși bucureșteni, dar nici chiar d-l Mihal Popovici, șeful organizațiilor din Ardeal nu s'a simțit obligat să impodobască coroana intelectualității participante în frunte cu Făt-frumosul Ion Aron de Țara Olului.

Ce privește colosalele decla-

reții ale d-lui Maniu, ele se caracterizează tocmai prin ceea-ce n'a spus d-sa. Căci, în locul obicinuitelor d-sale laude la propria persoană, de care se leagă tot trecutul, prezentul și viitorul țării românești, — lumea aștepta altceva: ca d-l Maniu să răspundă și să-și arate atitudinea față de scrisoarea, prin care Socor-ul „Zorilor” îl invita să distrugă religia. Mai aștepta apoi lumea la Vinț să audă ecoul celor declarate în ziua de 21 Iunie a. c. la Sibiu.

Nimic însă. Peste toate acestea, ca și peste alte chestiuni, cari în ziua de azi nu pot lăsa rece pe un bărbat politic, s'a trecut cu o uluitoare liniște. Cu liniștea, care a caracterizat și caracterizează Bădăcinul.

A trecut Vințul. Și pământul totuși se mai învârtă în jurul soarelui!

Pe marg'nea politice externe

Ridicarea sancțiunilor și situația politică din Europa

Guvernul britanic, după al cărui cântec a jucat până în prezent Liga Națiunilor, a hotărât ridicarea sancțiunilor economice împotriva Italiei. Marea Britanie, și de data aceasta, prima a luat inițiativa pentru ridicarea sancțiunilor, așa cum luase inițiativa pentru aplicarea lor. Acuma însă inițiativa ei echivalează cu o înfrângere penibilă a întregii politici engleze, precum și a unei etape — Liga Națiunilor.

Idela păcii colective este complet compromis prin nechibzuința măsurilor luate. Chestiunea sancțiunilor n'a fost deloc început bine studiată și nimeni nu s'a gândit serios la eficacitatea sancțiunilor.

Ar fi fost mult mai bine pentru pacea colectivă și mai onorabil pentru Societatea Națiunilor, dacă nu se aplicau Italiei sancțiunile economice. Dar, când agresiunea a fost recunoscută de forul internațional dela Geneva și s'a hotărât aplicarea sancțiunilor, atunci ele ar fi trebuit să fie aplicate cu toată severitatea, inclusiv forța militară, și numai atunci eficacitatea sancțiunilor ar fi fost utilă și ar fi servit idela păcii colective. Marea Britanie avea la îndemână toate mijloacele de constrângere în contra Italiei, dar nu le-a folosit. Oamenii politici englezi n'au putut să aprecieze din timp forța efectivă și rezistența dărză a Italiei. Greșala aceasta a fost fatală pentru prestigiul unui mare imperiu cum e Marea Britanie.

Deși interesele britanice în Africa Orientală sunt grav compromise, totuși guvernul englez a găsit de cuviință să recunască victoria finală a Italianilor și să se impuce cu starea actuală din Africa Orientală. Cu toate protestele unanime ale poporului englez, guvernul d-lui Baldwin a hotărât să ceară ridicarea sancțiunilor împotriva Italiei, fiindcă așa dictează interesele țării și interesele păcii generale.

Desigur englezii nu sunt încă pregătiți pentru un eventual conflict armat și se tem să nu piardă, din cauza Abisinie, Egiptul și India. În mod pașnic englezii speră că vor obține mai mult dela Italiani.

De aci morala: „pe victoriosi nu-i judecă nimeni” sau „forța primează dreptul”. Fie și agresiunea, dar odată eșită victoriosă din agresiunea ei, Italia are dreptate și sancțiunile n'au nici un rost.

În privința ridicării sancțiunilor Franța este de aceeași părere cu Anglia și amândouă sunt preocupate de reorganizarea și întărirea prestigiului Ligii Națiunilor, spre asigurarea păcii colective.

După victoria din Africa, pre-

Bacteriofag

(Așa zisul mâncător de microbi)

În orașul Tiflis (U. R. S. S.) se amenajează actualmente un institut special pentru cercetarea bacteriofagului. Numele savantului francez prof. Dr. F. d'Errele, care ia parte activă la cercetările acestui institut, este o garanție că e vorba de o instituție științifică serioasă.

Bacteriofag, sau cum s'ar zice în termeni populari „mâncătorul de microbi” a fost descoperit de prof. Dr. F. d'Errele în anul 1917. Este vorba de o substanță invizibilă chiar cu cele mai puternice microscopie și care trece prin filtre de porcelan, de cari se folosesc bacteriologii pentru microbi obișnuiți. Din aceasta cauză majoritatea cercetătorilor au trecut bacteriofagul în așa zisul grup de „virus filtrante” sau microbi invizibili.

Bacteriofagul are o proprietate foarte interesantă și anume: dacă adăugăm la cultura vie de microbi numai o a mia parte din o picătură ce conține bacteriofag, se produce treptat dizolvarea microbilor, până la completa lor dispariție.

Agentul invizibil distruge micro-organisme malade.

Dacă faptul bacteriofagiei este stabilit cu certitudine, natura însăși a bacteriofagului nu este suficient deslușită. Unii din bacteriologi îl consideră, după cum am arătat mai sus, „virusul filtrant”, adică micro-organism invizibil, alții văd în bacteriofag o substanță anorganică, un puternic ferment, care în mod chimic dizolvă microbi.

Micro-organisme sau substanțe? — așa formulează întrebarea savantul rus prof. Dr. Nadson, care călăvește în urmă a vizitat Parisul după invitația Institutului Pasteur.

Cercetarea bacteriofagului prezintă cea mai mare importanță nu numai din punct de vedere științific, dar și din punct de vedere practic, întru cât ar fi cel mai eficace mijloc în combaterea infecțiilor microbice.

stigiul Italiei de mare putere europeană, a sporit foarte mult și d-l Musolini își vede de treabă. Ducele este preocupat acuma de politica italiană din Europa, reinviindu-și visurile adormite asupra dominației italiene în Adriatică și pătrunderea spre Balcani și Orientul apropiat. Pactul recent italo-albanez face de fapt Marea Adriatică, drept o mare internă a Italiei, subordonându-i complet Albania.

Prin aceasta se leagă un nou nod, care este foarte periculos pentru pacea europeană. Dominația italiană în Albania este periculoasă pentru Iugoslavia, adică pentru domeniurile sale din Dalmatia.

Se înrăutățește situația Angliei în Mediterană, deoarece partea de răsărit a Mediteranei poate foarte ușor să treacă sub hegemonia Italiei.

Prin pactul italo-albanez se întărește în mod strategic poziția Italiei în Africa de Nord și aceasta are să o simtă foarte curând și Franța pentru Tunisia ei.

Îată deci cum se prezintă situația politică în Europa, în ajunul ridicării sancțiunilor.

După cum vedem, fascismul italian în avântul său patriotic, și a servit cu prisosință țara. Bine ar fi să avem și noi un Musolini sau Hitler, dar nu pentru scopurile imperialiste de cucerire, ci pentru a ne menține în hotarele noastre actuale și a apăra țara de pacostea idelilor marxiste, care vor să ne impue neamul lui Israel din țară și de peste hotare.

It.-col. r. Iustin Stancovski.

Este interesant faptul, că bacteriofagul, care în dozele cele mai mici distruge microbi, este complet nevădit pentru țesutul organic al omului și animalului. Astfel el poate să fie întrebuințat fără teamă atât în mod preventiv cât și în mod curativ.

În cercurile izolate, tratamentul cu bacteriofag a dat rezultatele cele mai strălucite, cum a fost cazul cu dizenteria bacilară.

Pentru obținerea preparatelor active în combaterea diferitelor infecții microbiene este necesară alegerea și „atrenarea” migăloasă a bacteriofagului. Aceasta este o muncă titanică și lungă, de cere se va ocupa Institutul dela Tiflis.

I. St.

Buletinul Poliției.

Spărgător arestat agentul N. Vișea dela Chestura Brașov a arestat pe cunoscutul spărgător Mircea Radu din Brașov-Schei, care este și dezerter din toamna anului 1935 din centrul de instr. al Infanteriei Sft. Gheorghe. Acest individ are la activul său vreo câteva furturi prin spargere, comise în timpul dezerțării.

La arestare, asupra lui s'au găsit un revolver și mai multe chei false.

Cazul este în curs de cercetare.

Incendiu. În ziua de 29 Iunie a izbucnit un incendiu la locuitorul Spăteru Ioan din Stupini 141, a ars șura plină cu nutreț. Focul a fost localizat de pompieri și se crede că ar fi fost pus de o mână criminală.

AVIZ. Pierzându-se permisul de AVIZ. bicicletă No. 3635 Bv. eliberat de Chestura Poliției Brașov, pe numele Schumanek Eugen, îl declar nul și fără valoare.

355 1-1

INFORMAȚIUNI

Majestatea Sa Regele a fost decorat cu ordinul „Lupul de Argint” al Asociației Cercetășești Internaționale, prin generalul Lord Baden Powell.

Instalarea nouilor episcopi Luni, în ziua SS. Apostoli Petru și Pavel, a avut loc în cadrul unei deosebite solemnități instalarea episcopului Colan al Clujului.

Cu aceeași solemnitate s'a făcut Duminecă instalarea episcopului dr. N. Popovici, al Clujului.

Patriarhul Miron Cristea al României s'a bucurat de o grandioasă primire la Londra. La sosire a fost salutat de marile prelați ai Angliei. Un cor bisericesc a înțonat imnuri religioase. Cu automobilul patriarhul a fost condus la catedrala Westminster, unde s'a oficiat un serviciu divin.

Șeful bisericii române este oaspele arhiepiscopului de Canterbury și va rămâne în Anglia trei săptămâni.

Exportul nostru de animale. În cursul lunii Mai exportul de animale a totalizat următoarele cantități vândute în Austria, Cehoslovacia, Franța, Anglia, Elveția, Germania, Grecia și Egipt: 2271 boi, 16706 porci, 1152 oi și 201 cai.

Asemenea s'a exportat 10.000 kgr. grăsime și 50801 kgr. bacon.

Procesul vinovaților dela Cotroceni. La Tribunalul Ilfov a început și e în curs procesul pentru stabilirea și pedepsirea vinovaților catastrofei dela Cotroceni.

Desvelirea bastului poetului Cincinat Pavelescu, ridicat în porul din fața Prefecturii jud. Brașov, se va face Duminecă, 5 Iulie a. c., ora 10 d.m.

Măști obligatorii pentru toți funcționarii de stat. Prin Jurnalul consiliului de miniștri, toți funcționarii publici, de orice sex și etate din serviciile statului, regiilor, județelor și comunităților, precum și funcționarii tuturor instituțiilor și întreprinderilor particulare, indiferent de ce destinație vor avea la mobilizare, au fost obligați să poartă pe cont propriu câte o mască individuală contra gazelor.

Procurarea măștilor se va face numai prin intermediul Ministerului Armamentului.

Academia română de croitorie din București a distins pe maestrul-croitor Petru Stoica, care a absolvat cu frumos succes cursul de croitorie civilă, militară și de magistrați la această Academie, cu premiul I. medalia de aur. Pentru a urma acest curs, d-l Stoica obținuse la începutul acestui an o bursă dela prefectura județului Brașov din fondul destinat pentru ajutorarea meseriașilor români.

Felicităm pe d-l Stoica la distincția binemeritată și-l recomandăm publicului românesc.

Sportul de popice. La concursul, aranjat de echipa „Întelegerea” cu ocazia înegurării arenei moderne a d-lui Ionescu din str. Morii, cupa de argint a fost câștigată de echipa „Veselia” cu 197 puncte. „Harghita” 166 puncte, cupa mică. „Sz. T. E.” 164 puncte, cupa mică. „Concordia C. F. R.” 156 puncte placheta de aur. „Metalurgiștii” 154 puncte placheta de argint.

Apresiasi gazetar român d-l N. Batzarla, fost redactor la ziarul din Sărindar, scribit de atitudinea antiromânească a acestor oficine evreo-comuniste, a demisionat din redacțiile ziarelor „Dimineața” și „Adevărul”.

La invitarea d-lui Stelian Popescu d-l Batzarla a primit să colaboreze de-acum înainte la marele ziar național „Universul”.

D-l N. Batzarla este de origine macedonean, a făcut parte pe vremuri ca ministru din guvernul Junilor Turci și este un distins mânător al condetului.

Duminecă 28 Iunie a. c. s'au împlinit 22 de ani dela comiterea atentatului din Sarajevo, care a însemnat începutul marelui războiu și a dus la desmembrarea monarhiei austro-ungare.

Aflăm cu plăcere că dna Dr. Simona Neșuș născută Strat, și a susținut teza de doctorat în medicină și chirurgie cu laude în ziua de 25. Iunie c., iar în ziua de 27 Iunie c. a fost recunoscută ca doctoră de către Universitatea Cluj.

Conferință. Vineri, 3 Iulie, la ora 7 p. m. va avea loc în sala Camerilor de Comerț, conferința „Români și Minoritari, sub raport economic și cultural”, ținută de d-l prof. C. Ionescu din partea revistei „România de azi”.

Parastas. Împlinindu-se la 8 Iulie a. c. anul dela moartea tuberculului nostru prieten, cândva Emil Socaciu, vom sluji obișnuitul parastas la 5 Iulie, Duminecă, la ora 11.30 în capela bisericii noastre din str. I. G. Duca 111.

Cu onoare invităm la acest dulos serviciu pe toți cunoscuții și amicii cănsului. — Protopop M. Hodârdu.

BAILE TERIRGHIOI

Sezon 1 Iunie -- 1 Octomb.

Băi calde și reci de lac și nămol

Rezultate extraordinare în:

reumatism, gută, tuberculoze osoase, boli de femei.

Viața efină.

În Iunie și Septembrie prețuri mult reduse.

Reduceri pe calea ferată.

Informațiuni la Oficiul Local de Turism și la toate agențiile din țară ale

Organizației Naționale Române de Voiaj și 347 1-3 Turism

EUROPA.

S'a pierdut. Permisul de bicicletă No. 6877 eliberat de Chestura Poliției, Brașov, pe numele Ciovică Ioan îl declar nul și fără valoare.